

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

Военно-политическое сотрудничество стран СНГ как фактор региональной интеграции

Научный руководитель – Малышев Дмитрий Валерьевич

Морозова Мария Павловна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра международной безопасности, Москва, Россия

E-mail: marianeuerab@gmail.com

Взаимодействие между странами, входящими в состав СССР в военной сфере, строилось на основании единого пространства: политического, научно-технического, экономического и военного. Оборонные силы и ресурсы, которые являлись собственностью СССР, поделились после его распада на собственность независимых государств. Именно эти ресурсы на сегодняшний день составляют основную базу, обеспечивающую региональную безопасность стран, входящих в Содружество Независимых Государств. [1]

Военно-политическое сотрудничество между странами бывшего СССР является сравнительно новым явлением. В рамках данного сотрудничества происходит и интеграция систем военной и политической сфер, создается и развивается военно-политический потенциал с целью обеспечения необходимого уровня безопасности в постсоветских государствах. [3]

После распада СССР было создано Содружество Независимых Государств, основной целью которого на тот момент являлось мирное разведение республик, входивших в Союз, а также сохранение их общности и поддержания межгосударственного сотрудничества. Особое значение придавалось сотрудничеству в военно-политической сфере. Еще одной целью создания Содружества стала минимизация последствий распада одной из крупнейших держав мира, обладающих в распоряжении ядерным оружием. СССР была одной из двух таких держав и уравнивала мировые интересы и силы. [5]

Интеграция становится мировой тенденцией развития государств, которой после распада СССР придаются новые черты. С одной стороны интеграция позволяет укрепить межгосударственные отношения и систему региональной безопасности, с другой - нейтрализует негативные последствия от процесса глобализации.

Именно интеграционные процессы, происходящие в военно-политической сфере стран СНГ, позволили создать международные отношения государств, образовавшихся на постсоветском пространстве. Была создана новая архитектура отношений международного уровня. Согласно беловежскому соглашению, подписанному при создании СНГ, предполагалось, что страны, входящие в Содружество, должны поддерживать общее военно-стратегическое пространство.

Также в 1991 году было подписано соглашение об обеспечении стран-участниц СНГ единого контроля за использованием на их территории ядерного оружия. После были подписаны соглашения, касающиеся отдельных вопросов разоружения государств на территории постсоветского пространства и нераспространении ядерного оружия. В этих соглашениях говорилось о том, что ядерное орудие, которое принадлежит государствам, входящим в Содружество, обеспечивает их коллективную безопасность [3].

Для сохранения системы региональной безопасности на территории бывшего СССР были приняты следующие меры:

Ø Россия стала правопреемником СССР в Совете Безопасности Организации Объединенных Наций;

Ø для контроля за имеющимся ядерным оружием, находящемся в распоряжении таких стран как Украина, Казахстан и Белоруссия, было решено сконцентрировать его на территории РФ;

Ø Россия обеспечивала выполнение международных договоров, касающихся военно-политической сферы. [2]

Согласно Уставу СНГ, который был принят в 1993 году, его важнейшими целями выступают:

Ø поддержание сотрудничества между странами, входящими в состав СНГ для обеспечения безопасности;

Ø принятие мер, направленных на сокращение вооружения и ликвидацию ядерного и другого оружия, направленного на массовое уничтожение;

Ø достижение всеобщего разоружения. [6]

С самого начала создания СНГ существовал серьезный разрыв между ожиданиями, касающимися процесса интеграции в военно-политической сфере и складывающимися межгосударственными отношениями на практике. Основная проблема заключалась в многоплановости мнения общественности, как на территории РФ, так и в остальных государствах, входящих в СНГ.

С самых первых этапов формирования и реализации договора об обеспечении коллективной безопасности государства-участники СНГ поставили перед собой задачу создать нормативно-правовую базу, регулирующую военно-политическое сотрудничество. Для достижения этой цели было принято большое количество нормативных и правовых актов, решений, которые регламентируют интеграционный процесс в области обеспечения коллективной безопасности, оборонной и военных сферах.

Был принят устав ОДКБ, в котором рассмотрено большинство аспектов обеспечения коллективной и региональной безопасности в некоторых странах СНГ. В данном уставе прописаны основные положения обеспечения безопасности. Так, в случае невыполнения странами-участницами решений, принятых советом безопасности, а также решений, принятых другими органами ОДКБ их участие в Совете может быть приостановлено. [4]

Все перечисленное требует от стран СНГ адекватных действий, направленных на эффективное обеспечение национальной и региональной безопасности. Современная ситуация в мировой политике буквально толкает страны, входящие в СНГ к глубокой интеграции не только в военно-политической, но и во всех остальных сферах для укрепления системы коллективной безопасности.

Страны, входящие в СНГ, могут обеспечить свою безопасность только сообща. Это обусловлено ослабленным экономическим потенциалом и низким уровнем технического прогресса, а также не достаточно высоким развитием инноваций. Именно поэтому важнейшей задачей в процессе обеспечения коллективной безопасности в странах СНГ является эффективное военно-стратегическое сотрудничество и региональная интеграция. [1]

Возрастание политической роли России на всем постсоветском пространстве при всеобщем расширении военно-политического сотрудничества и интеграционных связей между странами СНГ, способно обеспечить стабильность и безопасность на всем евразийском пространстве.

Источники и литература

- 1) Андреев П.Н. Военно-политическое сотрудничество государств СНГ: этапы и основные направления развития / П.Н. Андреев // Военная мысль. — М., 2016. — № 4. — С. 25-35.
- 2) Бойко А. Шойгу объяснил, кто раздувает гонку вооружений / А. Бойко // Комсомольская правда. — 2017. - № 8. — С. 10-11

- 3) Егозарян В.В. Военно-политическое сотрудничество России со странами СНГ как фактор интеграции / Ин-т социал.-полит. исслед. РАН. Под общ. ред. Карапетяна А.Р. М., - 2017. – 71 с.
- 4) Клевакина Е.В. Организация Договора о коллективной безопасности в контексте национальных интересов стран-участниц // Вестник международных организаций. – 2016. - № 2. – С. 111-126
- 5) Пугачев А.В. Организация договора о коллективной безопасности как фактор военно-политической интеграции стран СНГ // Научные труды Московского гуманитарного университета. – 2018. - № 53. – С. 41-45